

AFR 微型金融研究中心

2019 年工作总结

2019 年，AFR 微型金融研究中心主要围绕小微金融课题研究、政策咨询、微贷项目交流互动等开展了一系列工作。截至 2019 年底，AFR 微型金融研究中心已在浙江、安徽、广西、江西、甘肃、山东等 6 省 18 家县域农商行、村镇银行合作推进 AFR 微贷项目。

一、积极开展小微金融课题研究

2019 年 1 月 30 日，浙江省地方金融监管局在浙江大学金融研究院 236 会议室组织召开《区域金融改革试点》课题评审会，来自浙江省经济金融行业的专家周建松教授、杨柳勇教授、朱燕建教授组成的课题评审组和省地方金融监管局、省发展改革委、人行杭州中心支行、浙江银保监局、浙江证监局、台州市政府相关部门等单位的领导参加了会议。会议听取了浙江大学金融研究院课题组关于课题报告编撰情况和主要内容的汇报。会上，微型金融研究中心主任何嗣江博士代表金融研究院研究团队着重从台州小微金改的主要成效、实践做法、经验与启示及新形势下深化小微金改的建议等方面进行了具体阐述。在听取汇报后，与会领导、专家对课题报告提出了中肯的评价和进一步完善的意见。经认真讨论，评审专家组认为课题报告结构合理、内容完整、数据翔实，分析客观，一致同意通过评审，并建议课题组根据会议

提出的意见对报告文本作适当修改完善。

二、《台州小微金改评估》课题咨询要报受到省领导关注

2019年4月，浙江大学金融研究院院长史晋川教授，微型金融研究中心主任何嗣江博士、严谷军博士的研究报告《回归本源 提升小微金融服务质效：台州小微金改经验与启示》获得浙江省有关领导关注，要求相关部门进行研究。该报告基于中共浙江省委改革办委托的《区域金融改革试点》课题成果《浙江省台州市小微企业金融服务改革创新试验区建设评估报告》提炼而成。2015年12月2日，国务院常务会议决定，建设浙江省台州市小微企业金融服务改革创新试验区。试验区获批三年多来，台州市以回归本源、服务实体为改革创新的出发点和落脚点，以“两导向一统筹”为着力点和突破口，充分发挥“有为政府”和“有效市场”作用，在提高小微企业融资获得率、提升小微金融服务能效等方面取得了一系列基础性、首创性成果，有效缓解了小微企业融资难、融资贵问题，其经验、做法值得全国其他地区借鉴。

三、推动 AFR 微贷项目交流互动

（一）开展 AFR 微贷项目四家合作单位互助互学交流活动

在浙江大学 AFR 微贷项目组、AFR 微型金融研究中心的组织协调下，2019年6月25日至27日，浙江大学“AFR 微

贷项目”甘肃庆阳瑞信村镇银行、山东泗水农商行、江西三清山村镇银行、山东平邑农商行等四家合作银行近 60 位中高层、微贷客户经理（培训生）先后齐聚江西三清山村镇银行、山东泗水农商行，深度探访三清山村镇银行社区活动、乡村贷款业务和泗水农商行整村授信、员工培训经验，探讨新时代、新常态背景下县域小法人银行如何进行纯线下工匠式业务、线下与线上业务的深度融合，努力将百姓身边的银行打造成为百姓自己的银行，提升转型竞争力，支持乡村振兴发展。

（二）召开“微小贷款与客户成长”经验交流会

为响应全国经济工作会议和 2019 年中央 1 号文件关于“推动农村商业银行、农村合作银行、农村信用社逐步回归本源，为本地‘三农’服务”的要求，进一步深化普惠金融发展，加强陕甘宁、沂蒙山革命老区与浙江小微金融机构之间的合作交流，2019 年 8 月中旬，浙江龙游农商行与浙江大学金融研究院共同举办，龙游农商行微贷中心、AFR 微型金融研究中心共同承办 2019 年度浙江大学 AFR 微贷项目合作单位“微小贷款与客户成长”经验交流会。来自甘肃庆阳瑞信村镇银行、山东济宁泗水农商行、山东临沂平邑农商行、山东菏泽鄄城农商行、江西玉山三清山村镇银行、浙江绍兴嵊州农商行及浙江衢州地区 6 家农商行高管、微贷客户经理、微贷培训生等 200 余人参加了主题交流和微贷案例专题分享。

与会专家着重分享了 AFR 微贷项目合作单位在微贷业务拓展、普惠金融创新发展等方面的做法与经验，并就微小贷款与原生态客户的孵化、地方小法人金融机构与微小客户的互动成长、微小贷款与小法人银行机构信贷文化升华等问题进行了研讨。本次交流会对加强陕甘宁、沂蒙革命老区与浙、赣等地小微金融机构之间的互学互鉴起到了积极作用。